

对杜定友先生“地方文献的搜集整理与使用 講稿”的几点意見

李 默

方振球

1957年广东省举办省市图书馆工作人員进修班，杜定友先生担任了“地方文献工作”一課的講授。在他的講稿中，我們認為有几点需要拿出来同同志們討論。

(一) 該講稿沒有明确地提出地方文献工作的方針任务，而只引述了苏联图书馆对于地方文献的重視与一些具体的工作方法，这是不够全面的。地方文献工作是图书馆工作的組成部份，它必須遵循图书馆的方針任务，即必須為本地区的社会主义建設和科学硏究服务，必須宣传本地区貫彻党的各项政策、指示及其所取得的伟大成果，必須教育与鼓舞全省广大劳动群众积极参加社会主义建設的热情。否則，图书馆的地方文献工作就会失去意义而陷入“为地方文献而地方文献”的錯誤。为什么杜先生沒有論述这一問題呢？我們且看他在1949年5月出版的“广东文化論丛”中曾經写道：“研究乡邦文化，发揚民族精神”，以“建設广东新文化而保存广东文献”，为“洗雪广东无文化的耻辱”……这就是杜先生对于地方文献工作的看法。杜先生既然对地方文献工作持着这种不正确的方針观点，那么他当然不可能全部接受地方文献工作为社会主义服务的方針任务。因此，他就不談地方文献工作的方針任务，而着重論述地方文献的保存和陈列方法了。

(二) 在收集地方文献的范围方面，杜先生的講稿中充分地表现出厚古薄今的傾向，把从事这项工作的人引到了脱离政治、脱离实际的歧路。我們从实际工作中体会到，地方文献的收集必定要有明确的范围，而且这个范围應該主要是解放后各个时期生产建設的資料，与历次运动的各种文献。而解放前的部份，應該是对本地区的生产建設、科学硏究有一定的参考价值的。但是，杜先生却主张“关于本地方的一切情况的記載，包括过去的和現在的”，沒有重点，不分主次，“不論新旧，一律选存”。这种无所不包的收集原則所产生的結果怎样呢？陈旧的多于新生的，古的多于今的，不实用的多于实用的。例如在广东文献室的5,567种（1957年統計數）

广东史料中，解放后的文献資料只占810种（期刊除外），解放前的却占4,757种（其中有很多是沒有什么参考价值的）。这样可以供应各单位研究解放后九年来的建設成就的資料，就感到非常不够。通过整风运动，我們反掉了这种思想的影响，就在去年补充了一千多种新的資料，而大部份是有关生产建設与历次运动方面的文献資料，大大推动了本省的生产建設和科学硏究工作。

其次，杜先生在講稿里列举例子也都用了旧的資料，如講稿中写道：“史料中有‘粵東軍變記’、‘珠璣巷民族南遷考’……都是原稿沒有刻过的，著作傳記中有未刻稿本，‘葵霜閣遺詩’、‘李忠定公履歷’……有万曆版‘岭南文献’，嘉靖版‘兩都風詠’……等善本。在出版中有陈氏蔭古堂二十四史、广雅丛书、岭南学报、民俗学刊”。我們不禁要問：为什么杜先生尽情列举这些稿本善本的例子而不列举第一次國內革命战争时期的海丰农民运动報告、省港罢工概觀等資料呢？这些資料不都很名貴，而且很足以說明广东文献的特点嗎？此外不是还有很多關於解放广州与解放后鎮反、抗美援朝、土地改革、普選、生产建設等的最新資料嗎？在地方出版物方面，我館不是藏有“政治周報”、“黎头”、“人民周刋”等，而且还收藏有第二次國內革命战争时期中共广东省委出版的地下刊物以及解放后各地区的出版物嗎？当然，我們不否定杜先生所列举的图书文献，对我们保存文化遗产及参考研究也有一定的价值，但值得疑問的是，为什么杜先生对旧的文献資料那么大書特書，极感兴趣，而对革命文献和解放后出版的地方文献資料却那么不感兴趣？从这里就不难看出杜先生是站在什么立場来对待和处理地方文献的，他使地方文献成为藏書樓的点綴品了。

此外，杜先生在講稿中談到地方文献的收集时，只是不分主次地列举了九种收集方法。可是，在我們的实践中体会到，广东省的文献資料之所以能够积聚到今天的規模，是与党和政府的正确領導及关怀分不开的。例如53、54、56各年，我們在

中共广东省委宣传部与各级地方党委的支持下，征集了一大批文献资料。各地区的出版单位都以呈缴样本或赠送方式送给本馆大批出版物，以及私人藏书的捐献和采访等等，也都是通过各级党政机关的支持发动而取得的。这不说明是一个主要的来源吗？可是，杜先生在地方文献的收集方法中并没有突出阐明这一点。

(三) 关于地方文献的分类。我们在工作中感到杜先生所编制的地方文献分类表严重地缺乏阶级观点，缺乏思想性与违反科学分类的基本原则。例如，讲稿中所列举的：“广东历史类表”，竟把反动的类目放在新民主主义革命阶段中的主要地位，把反动派大小头目的极细小事件都列入了类表，而把伟大的中国共产党及在党领导下的工农运动倒置在次要地位，仅仅给予细小的类目，有的甚至没有类目。这是什么做法？

我们学习现代史可以知道，五四运动后，中国工人运动有了进一步的发展。1920年5月马克思主义学会广东小组成立。1921年中国共产党诞生，并成立了领导全国工人运动的机关——中国劳动组合书记部；广东也成立了广东分部。1922年5月第一次全国劳动大会在广州召开；同月社会主义青年团在广州召集第一次全国代表大会。1924年广州工人代表会成立；太平洋运输工人会议亦在广州召开。以上都是党成立后的广州工人运动的部份史实。在第一次国内革命战争时期，广东农民运动也有蓬勃的发展，如：1923年广东海陆丰农民进行减租斗争；1924年广宁农民进行抗租斗争；1925年5月广东全省农民代表大会召开，全省参加农协的农民达至60万人，东江的革命农民成为广东革命根据地的两大支柱之一。广东革命军在革命的工农群众支持下，取得了第二次东征的胜利。所有这些伟大的工农革命运动，在杜先生的类表中竟毫无反映，找不到应有的类位。而反动的历史事实，如“D 346 滹桂军攻粤”，“D 364 清党”，“D 366 张发奎”，“D 367 西南政务委员会”与“D 385 敌伪时期”等，却是应有尽有。全部类目，以反映国民党反动派和汉奸走狗统治广东的黑暗罪恶历史，为其分类表的主导与主要部份，而且突出了反革命的罪魁蒋介石、张发奎、陈济棠等。

更其使人不能容忍的，是杜先生在这个类表里还歪曲了历史的真相，这主要表现在“D 35 国共合

作时期”的类目安排上。

D 35 国共合作时期

D 351 三大政策

- .1 越飞来华
- .2 孙文越飞宣言
- .3 大元帅府成立
- .4 鲍罗廷
- .5 中共三代会在广州
- .8 国民党改组

D 352 中国国民党第一次代表大会

我们知道，1922年7月中国共产党第二次全国代表大会的宣言，提出了建立民主主义联合战线的号召。1923年6月中国共产党在广州举行了第三次全国代表大会，大会讨论的中心，就是建立民族民主革命统一战线的问题。大会决定了建立革命统一战线的具体方针。由于中国共产党的努力，由于共产国际领导机关和苏联共产党的帮助，1924年1月在广州召开了共产党和国民党合作的中国国民党第一次代表大会，改组了国民党。大会通过了宣言。宣言中接受了共产党所提出的反帝反封建的基本纲领，规定了联苏、联共、扶助农工的三大政策。革命的统一战线的组成，推动了中国革命运动趋向高涨。

图书资料的分类，除适当照顾本身的特殊性外，应该依据科学分类的原则。但是杜先生却抹煞了科学分类的原则，而在历史类表中表现出违背历史分期与割裂历史的做法，例如类表中这样写着：

D 32 孙中山领导革命时期

D 33 历次起义

.....
.....

D 335 庚戌起义 1910

- .1 新军事变
- .2 红花岗（温生财）
- .6 黄花岗 1911.3

D 336 辛亥革命 1911（广东光复）

显而易见，以上列举的都是辛亥革命时期的史实，而一般的历史分期都是以辛亥革命时期来包括这些历史活动的，但是杜先生却把辛亥革命单单看成是广东的光复。而且对于近代历史时期的命名，不以革命运动为旗帜，而以个别人物为代表（如“D 32 孙中山领导革命时期”（在细小类目中当然

可以考慮），这种作法也是我們所不能贊同的。又在“D 33 历次起义”的类目中，表现出历史時間的顛倒，并把不屬於广东部份的事件也胡亂列了进去。例如把“D 332.5 湖南之役”，“D 333.1 湖州之役”，“D 334.7 云南河口之役”等，都列入广东史料，这又是何等荒謬的做法。再如，我們知道，庚戌起义就是广州新軍起义，溫生財刺孚琦是在辛亥（1911）三月初十。而杜先生竟把这两者都归在“D 335 庚戌起义 1910”的这一类目中，由此可見，他对史实的态度是极不严肃的（在历次起义的細表中还有不少相同的例子）。同时，他把“D 329 中国国民党 1923—27”入到“D 32 孙中山領導革命时期”。請問，这一类目与“D 351.8 国民党改組”、“D 352 中国国民党第一次代表大会”之間有何区别？这里充分說明了他所編制的类目之混乱。

談到杜先生在解放后所修訂的“广东文献分类表”更是糟透！例如，“463.3 三年”，“463.5 五年”之类，竟把国民党时期的“三年建設”、“五年建設”，与我們解放后的“經濟恢复时期”与“第一个五年計劃”同在一个类目上反映；把我們的“省市县人民代表大会”、“代表會議”，与国民党时期的省县市議会放在一起；又拿我們的民兵与国民党的地方团队相提并論，共同列在一个类目中；諸似比类。这正好說明杜先生在分类問題上敌我不分，严重地丧失了人民的立場。

从“地方文献的搜集整理与使用講稿”中，我們認清了杜定友先生的資產阶级圖書館学的思想实质。我們可以从他在1948年出版的“三民主义中心圖書分类法”一書（註）中看出他的这种思想的根源。他在書中說明，他之所以編制“三民主义中心圖書分类表”，是因为“圖書分类是思想系統的表現，分类表的編制，应有中心思想”。什么东西作为他的中心思想呢？他曾从蒋介石的“三民主义是唯一完善的最高指則”，以及戴季陶的“大家不肯从各方面用科学方法扶助三民主义的发展……研究伦理的人，不能用严密的批評去糾正一切反三民主義者的錯誤”，这些反动言論中得到了启示。因此，杜先生就以三民主义作为分类的中心。他写道“作者（指他自己）深受三民主义之感召，痛审已往圖書分类的謬誤，故倡三民主义中心圖書分类之說，以實現学术主义化，与主义学术化”。三民主义中心分类法“对于主义之宣揚尤为实效”，他要“将三民主义滲透在各科学当中”，使“学者在圖書館检查图书的时候，不能逃避三民主义的影响，而深思猛省有以自奮”，以达到其圖書分类的积极作用。

由此可見，杜先生的錯誤觀點和思想方法是有其历史根源的。

註：“三民主义中心圖書分类法”，开始編著于抗日戰爭的中期，1948年由中山大学圖書館印行（油印本）。当时杜先生兼中山大学圖書館主任。

湖北省圖書館召开“社会主义圖書館学概論”座谈会

文化学院圖書館研究班編写的“社会主义圖書館学概論”初稿发表以来，引起了武汉圖書館界的极大兴趣与重視。省圖書館特于三月二十七日邀请武大、湖大、科学院等圖書館館長及武大圖書館學系师生計20余人，进行了为时一天的座談。省文化局也派人参加了这次會議。与会同志大家一致肯定“概論”的发表是我国圖書館界的一件大喜事。它用馬克思列寧主义的观点方法，总结了我国解放几年来圖書館工作的丰富經驗，系統地闡述了我国圖書館學上所存在的几个基本問題，明确了圖書館事业的基本方針与任务，批判了資產阶级的圖書館学。它不仅对我国各系統圖書館的实际工作有着重要的指导意义，更重要的是对我国社会主义圖書館

学的理論建設、圖書館学的研究工作以及圖書館学的发展，都会起到良好的作用。同时对“概論”不足之处也提出了一些意見与希望。这些意見和希望就是：五四以来我国圖書館事业的发展概況應該談得詳細一点；对省市圖書館談得較多，对高等院校等其他系統和基层圖書館談得較少；要求对各系統圖書館的方針任务分別加以論述；对各项工作方法的論述要求更具体一些；对人民公社圖書館的性質、方針、任务等談的太少；对資產阶级圖書館学的批判还要求更加深刻具体一些；对我国圖書館事业的发展远景也应该談到，这样对圖書館工作者鼓舞更大；等等。这些意見与希望，整理后将寄交北京文化学院在修改时作参考。

*大*學*圖*書*館*的*圖*書*開*架*問*題*

吉林大学图书馆 李樹权

为了更好地开展图书馆工作，我馆的同志們提出了不少建議，其中也包括图书开架問題。这里所謂开架，即是开放書庫，由讀者入庫自行选择图书，图书馆員为之办理借还手續。

我館是大学图书馆，館內設有教师和学生参考室，各系有系图书室，这些輔助性質的書庫，从来即是开架的。在整风运动中，学习友館的办法，我們又在自然科学大書庫試行了开架借書。回顧过去所有輔助書庫的借閱工作，看看两个月来自然科学書庫試行开架借書的結果，我們認為：开架借書的確是有許多优点的。

首先，开架借書对于讀者是方便的。过去，在借書人多时，是需要排队的，有时还得等上相当长的時間。而且也有这样的情況：一位讀者从目录里选好了自己要借的图书，又排队等了一陣子，但出納員到書庫去取書时才发现这种書被人借光了。讀者費了很多時間結果是借不到書。有些讀者等得不耐煩，或是沒有時間排队等候，就只好“乘兴而来，敗兴而去”了。借書要排队，等了一陣又不能保証借到書，許多讀者对此是有意見的。而实行图书开架，允許讀者自行入庫选書，这样一來，上述的問題就解决了。从借書手續上來說，閉架的办法借一本書平均需要二、三十分钟，而开架之后，讀者只用两、三分种時間就可以借到要借的書了。

其次，讀者用書是各种各样的，有时要通覽全書，有时也許只要摘讀書中的一段。而一冊图书，从書名或目次上并不能完全告訴讀者，什么書是他正需要的。管理图书出納的同志們都有这样經驗：一位讀者从目录上自己选了書，当你拿給他时，他只翻一翻就看出不是自己所需要的，結果就不借了。实行开架借書，讀者能亲自入庫，可以从不同名称的图书中选择自己所需要的材料，这样就不会有館員取書往返徒勞的問題了。而且这样做的結果，实际上也就發揮了宣传推广图书的作用。因而，开架之后，我館借書的拒絕率立即为之降低。

由于开架借書已不需要出納員为讀者找書和取書，而主要是办理借还手續，所以不但提高了工作

效率，而且还可以节省一部分人力。在过去，我館的自然科学書庫共有三个經常的工作人員，当开学前後借書人多时还得有外力支援；但最近实行教学改革以来，借出的图书比过去要多好几倍，而現在只有两个人，用开架办法也就可以对付了。

图书开架的另一个优点，就是借書量的增加。例如，我館的第一学生参考室(輔助書庫)拥有藏書一万冊，开架后每日的借还数量常在一千冊左右，这个数字有时超过了几个借書处的总和。开架后的自然科学書庫，平均出納量也增加了一倍。这虽然主要是由于教学改革的需要，但其中开架办法也起了很大的作用。

开架借書的优点是很明显的，但在实行开架前，應該注意的問題也不少，主要的有如下几个：

一、清理書庫和挑选图书問題。我館的藏書是文理分庫保管的。一般說來，自然科学書籍只有新旧之分，而无鮮花毒草之別，所以很容易地就开架了。但在社会科学書庫里还保藏有一部分內容有問題的图书，这些資料被做为被批判的对象而保存着，过去一直不向讀者推荐，只有許可入庫的人才能看到，而能入庫的人則都是具有批判能力的。現在，如果要在这样的書庫里实行开架，首先應該对这些图书加以清理，根据讀者对象把图书区分为可以开架的和不能开架的两种，分別組織藏書，分別管理。

有人認為，社会科学图书也可以不加分別地一律开架，因为大学图书馆的讀者都是文化程度不低而又有一定批判能力的，否則即为对讀者的不信任。实际这不是对讀者信任与否，而是如何对工作負責：是客觀主义地滿足讀者用書要求呢，还是推荐好書以使讀者受到教育呢？我們的任务当然是后者。因此就不該把那些內容有問題的图书借給一般讀者，也不能把所有图书都实行开架。不然的話，开架固然便利了讀者看書和借書，而看了一些有问题的图书，却也会使讀者中了毒。

从整风运动所暴露出的問題来看，在青年学生中間，思想認識問題也并不都是很單純的。过去已

經有人因为讀書不当而助长了資產階級个人主义思想，今后我們当然更應該注意。

二、克服图书排架混乱和防止丢失問題。讀者都能入庫，隨便翻書，人多手杂，書架是容易搞亂的。尤其是在刚开架不久，許多人抱着新奇的心情來到書庫內，看看这本书又翻翻那本書，翻看之后不一定都放回原处。开架后短时期的经验告訴我們，要架上的图书一点也不混乱是很难的，多想些办法則可以減低混乱的程度。对讀者进行宣传教育当然是一項主要的办法。我們曾經采用集体的和单独的方式，隨時向讀者說明图书排架的意义，說明如果把書搞亂了，就会如飞鳥入林一样不好找，这对許多人都不方便，給图书館工作造成困难，且对讀者自己也沒有好处。只要得到广大讀者的支持和帮助，事情就好办了。同时我們还取采了“代書板”的办法，即：讀者入庫时都要拿一块小板儿，从架子上拿下書时就把小板儿插上。翻閱后，如果不借，就取下“代書板”把書放回在原处。如果要借這冊書，則可取下“代書板”一同拿到借書處办理借書手續。这种办法如果能坚持，也是有效的。

为了使書庫不乱，館員就应当經常整理它，而不能在一天之内任其乱下去，等到晚間才来加以清理。实行开架后，排架工作是增加了，而且增加得很多。虽然如此，但这对图书的检查和对書庫的安全都有很大的好处。

書庫的安全，包括防止图书的损坏、丢失和火災等，是要十分注意的。有人認為，整风运动使群众的觉悟都有所提高，可能不会再发生意外的事故了。这种看法是片面的。因为人的觉悟是不会完全相同的。因此，在坚决相信群众的大多数的同时，我們也要对一部分自觉性不够的人多加以注意。其方法不外是：制定适当的入庫規則，动员讀者互相监督，館員常加检查。我們應該这样認識這個問題：图书开架而放任不管，这并非对群众的信任，乃是對人民財产——图书的不负責任。

三、开架后图书館員的工作問題。过去，讀者是通过目录查找館藏图书，館員帮助讀者选書取書；現在是讀者直接和图书見面自选自取了。这样工作方式的改变，也产生了一些新的問題，如讀者目录还有用处嗎？館員怎样帮助讀者选書呢？等等。我們認為：有人怕无人查目录而不同意开架，是不應該的；同样，由开架而要取消目录，也是不对的。

事實證明，采取开架借書办法后，查目录的人是減少了，但也还有人用。允許讀者入庫，又有目录的設置，对借書人是方便的。与此有关的是，开架后的館員不應該只是为讀者办办借書手續而不管其它，他还是要帮助使用目录的讀者找書和取書，并利用机会向讀者宣传推荐好的图书。

允許讀者入庫后，有些同学可能在庫里乱翻亂看，看得高兴就借，由此而造成无計劃的盲目讀書，这是值得特別注意的一个問題。

图书是图书館的战斗武器，把哪些書借給哪些人，應該成为館員們經常关怀的事情。大学图书館，尤其是綜合大学图书館，由于系和专业的設置复杂，同样一种書对所有讀者的用途是不一致的，例如文艺小說，对多数讀者只为一般讀物，而对中文系的师生則可能是教学和科学研究的必备資料。图书館員應該了解这些情況，适当掌握各种各样的图书，不要因为滿足了一般讀者的閱讀，却影响了教学和科学研究的需要。凡此种种都說明了，图书开架不是減輕了图书館員的責任，而是提出了新的要求，要求图书館員根据开架的特点，帮助讀者借書，向讀者推荐图书，做好閱讀輔导工作。

开架借書有优点，但也存在問題，那么这种方式究竟是否适用于大学图书館呢？我館对这个問題尚在爭論中，还未得出最后的結論。但是，大部份同志認為如上所說的开架办法，在我們图书館是适用的。这是根据大学图书館的特点——讀者有較高的文化，又都是本校的师生，根据我校图书館的情形——書庫是分开設置的，以及考慮到图书館的其他条件，从而得出的結論。当然，如前所述那些由开架而带来的新問題，是必須注意解决的。

最后，我們也認為必須明确这一点：在图书館工作中，有些方法适用于公共图书館而不适用于专业图书館，反之，也有些方法适用于专业图书館，却不适用于公共图书館。就是同样性質的图书館，由于館內条件不同，各館也常常不能采用完全相同的工作方法。时间因素也很有关系，彼时可以用的方法，現在可能就不合适了。我們对待图书开架問題也應該这样来認識。因此，像有些同志那样，不問时间、地点和条件，只从方法本身強調必須开架，或是坚决不同意开架，实际是把問題絕對化了，对解决工作中的实际問題是没有好处的。